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— 112 —
niemand die Wette annahm, ging Seeinan trotzdem gegen
1 ü£r nacnts zu dem Posten, der ihn zweimal anrief
und, als Seemann nicht stehen blieb, feuerte. Der
Feuerwerker erhielt einen Schuss mitten ins Herz. Er
hinterlässt drei Kinder.

England. (Sanitäts-Truppe.) H. M. Mit dieser
scheint es traurig bestellt zu sein. Zur Zeit der letzten

Prüfungen für Eintritt iu das Korps waren 17 Stellen
unbesetzt. Es meldeten sich 18 Bewerber, von welchen

neun zur Aufnahme fähig befunden wurden.
(United Service Gazette Nr. 3294.)

Portugal. (Die Zahl der Gebirgsbatterien)
ist von zwei auf vier vermehrt worden. Sie bilden unter
dem Befehl eines Oberstlieutenants oder Majors eine

Brigade. Portugal hat im übrigen an Artillerie 3

Regimenter Feldartillerie zu 10 aktiven und 2 Cadre-Bat-
terien und 2 Regimenter Festungsartillerie zu 8

Kompagnien, 4 Cadre-Kompagnien. Das erste der 3

Feldartillerieregimenter hat 1894 seine 5. und 8. fahrende
Batterie in reitende verwandelt, die mit 8 cm Geschützen

ausgerüstet sind. Die Batterie zählt 5 Offiziere, 5

Unteroffiziere, 64 Korporale und Gemeine, 2 Schmiede, 2 Trompeter,

51 Pferde und 54 Maultiere. Die Feldbatterien
haben 6, die Gebirgsbatterien 8 Geschütze.

Verschiedenes.

— (Alutin, ein neues Konservierungsmittel für Schuhwerk.)
C. Manz in Leipzig, Chausseestrasse 7, versendet kleine
Proben dieses bewährten, einzig dastehenden

Konservierungsmittels kostenfrei. Die Versuche, welche mit
Alutin in der Armee angestellt wurden, waren
überraschend günstig. Die Stiefelsohlen zeigten sich nahezu

unverwüstlich, das Oberleder blieb immer geschmeidig ;

auch wurde längere Zeit nicht benutztes Schuhwerk,
das man mit Alutin behandelt hatte, nicht im mindesten
hart oder brüchig. Wiederholte Versuche ergaben eine

vierfach grössere Haltbarkeit gegen früher. Alutin lässt
sich bei jedem Schuhwerk verweuden, einerlei, von
welcher Art und Farbe das Leder ist. Wendet man
das neue Mittel beständig an, so wird das Leder
konserviert, der Fuss geschützt gegen Nässe und selbst die
Gummischuhe werden entbehrlich. Alutin ist nicht teurer
als Wichse und dgl. Alutin (für das Oberleder) in
Dosen zu 25, 50 Pf. und mehr, sowie Al ut ino 1 (für
die Sohlen) in Gefässen zu 35, 50 Pf. und mehr zu
beziehen. M.

Bibliographie.

Eingegangene Werke:
16. Dunant, J. Henry, Eine Erinnerung an Solferino.

Deutsche, vom Verfasser autorisierte Ausgabe
nach der 3. Auflage des Originals bearbeitet.
8° geh. 86 S. Bern 1895, Verlag von F.

Semminger.

17. von Schmidt, Paul, Die Kriegsartikel für den
Dienstunterricht erklärt und- durch Beispiele
erläutert. Zweite, verbesserte Auflage, kl. 8° geh.
108 S. Berlin 1895, Verlag der Liebel'schen
Buchhandlung. Preis Fr. 2. —.

18. Die grossen Manöver 1895 in Böhmen und Sieben¬

bürgen. Ergänzter und durchgesehener Sonderabdruck

der Manöver-Berichte der „Reichswehr.» Mit
2 Karten. 8° geh. 211 Seiten. Wien 1896,
Verlagsanstalt Reichswehr.

19. ' Poten, B., Geschichte des Militär-Erziehungs- uud

Bildungswesens in Preussen. gr. 8° geh. 543 S.

Berlin 1896, A. Hofmann & Comp., Verlag. Preis
Fr. 20. —.

20. .v. Scherff, W., Was man von einem Exerzier-
Reglement verlangen muss, und was man nicht

von ihm erwarten darf. gr. 8° geh. 69 S. Berlin
1896. Militär - Verlag von R. Felix. Preis

Fr. 2. —.
21. Scheffer, Winke, Mittel und Wege zur erfolgreichen

Förderung des Schiessens. 8° geh. 51 S. Berlin,
1896, Verlag von E. S. Mittler & Sohn. Preis
Fr. 1. 35.

22. Dayot, Armand, Napoleon I. In Bild und Wort.
Mit ca. 500 Textillustrationen, Vollbildertafeln, Kar-
rikaturen und Autographen, darunter verschiedene

noch nicht veröffentlichte Bilder. Nach den

berühmtesten Malern, Bildhauern und Stechern.

Übertragen von 0. Marschall von Bieberstein. 2.—6.

Lieferung. Leipzig 1895, Verlag von Heinrich
Schmidt und Carl Günther. Preis pro Lieferung
80 Cts. (komplet in 35 Lieferungen).

23. Dictionnaire militaire. Encyclopédie des sciences

militaires. Rédigée par un comité d'officiers de

toutes armes, gr. in-8°. Livraison 3—5. Paris 1895,

Librairie militaire Berger-Levrault et Cie., Editeurs.
Prix de la livraison 3 frs.

24. Uniformenkunde. Lose Blätter zur Geschichte der

Entwicklung der militärischen Tracht. Herausgegeben,

gezeichnet und mit kurzem Texte versehen

von Richard Knötel. Band VI, Heft 11 nnd 12. 4°

geh. Rathenow 1895, Verlag von Max Babenzien.

Preis Fr. 2. —. pro Lieferung.
25. Die schweizerische Armee. Text von den Herren

Obersten Feiss, von Grenus, Keller, totterat,
Lochmann, Schumacher, Wille, Dr. Ziègler. Vorwort von

Herrn Oberst Frey, Chef des schweizerischen

Militärdepartements. Illustrationen von D. Estoppey.
Lief. 12—15, Folio. Genf 1895, Verlag von Ch.

Eggimann & Co., Preis Fr. 2.—.
26. Schlachten-Atlas des neunzehnten Jahrhunderts,

vom Jahre 1828 bis 1885. Pläne aller wichtigeren
Schlachten, Gefechte, Treffen und Belagerungen in
Europa, Asien und Amerika, mit Kartenskizzen
und begleitendem Texte, nebst Übersichtskarten
und Skizzen mit compendiösen Darstellungen des

Verlaufes der Feldzüge. Nach authentischen Quellen
bearbeitet. 42.—46. Lieferung.

42. und 43. Lieferung. Deutsch-dänischer Krieg
1864. Russisch-türkischer Krieg 1828—1829 in
Europa und Asien.

44. Lieferung. Orientkrieg 1853—56 in Europa
und Asien. Italienischer Krieg 1848—49.
Russischtürkischer Krieg 1828—29 in Europa und Asien.

45. und 46. Lieferung. Italienischer Krieg 1848
bis 1849. Nordamerikanischer Bürgerkrieg 1861

bis 1865.

Iglau 1895, Verlag von Paul Bäuerle. Preis pro
Lieferung Fr. 3. 50.

Alutin. Das Beste für das Oberleder; es bleibt
weich., wird absolut,wasserdicht und
nicht brüchig.

In Blechdosen zu 25, 50 Pf. und mehr.
jk l-.fJ-^-yl Da8 Beste für die Sohlen und

/¦vllllinOl Nähte, macht diese sehr dauer¬
haft und undurchdringlich.

In Gläsern zu 35, 50 Pf. und mehr.
In der deutschen Armee in Gebrauch.

C. Hauu, Leipzig, Chausseestr. 7.
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